
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 9 del   07/03/2022

OGGETTO:  MOZIONE  PER  LA  CONVOCAZIONE  DELLA  COMMISSIONE 
REGOLAMENTI  PER  LA  PROPOSTA  AL  CONSIGLIO  COMUNALE  DI  UN 
REGOLAMENTO  RELATIVO  ALLA  PREVENZIONE  E  AL  CONTRASTO  DELLE 
PATOLOGIE  LEGATE  AL  GIOCO  D'AZZARDO  PRESENTATA  DAL  CAPOGRUPPO 
LISTA CIVICA VIVERE PORTO GIANFRANCO BETTONI

L’anno duemilaventidue, il giorno sette del mese di marzo alle ore 20:00 nella sala delle adunanze 
consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 9 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 9 del   07/03/2022

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego!”.

 BETTONI: “ Leggo il testo della Mozione. 

“Premesso che:
-con delibera n. 60 del 29 luglio 2019 il Consiglio Comunale approvava all’unanimità una mozione  
presentata da Lista Civica Vivere Porto che impegnava Sindaco e Giunta a chiedere al Presidente  
dell’Assemblea dei Comuni del Distretto e al Presidente del Consorzio Progetto Solidarietà di cui il  
Comune  di  Porto  Mantovano  fa  parte  una  convocazione  urgente  dei  Comuni  perché  i  Sindaci  
concordassero la pubblicazione di ordinanze per la limitazione degli orari di apertura dei locali  
muniti di slot machine e VLT nel proprio territorio comunale, premessa indispensabile per ridurre in  
modo consistente l’offerta e per stabilire insieme un piano programmato di riduzione di tutte le forme 
di azzardo;
-nel maggio 2021 il Consorzio Progetto Solidarietà ha pubblicato le “Linee di indirizzo distrettuali  
per la prevenzione e il contrasto delle patologie e delle problematiche legate al gioco d’azzardo”. Il  
modello  organizzativo  condiviso  dai  14  Comuni  del  Distretto  prevede  la  regolamentazione  di  
competenza  delle  Amministrazioni  Comunali  dell’esercizio  delle  tipologie  di  gioco  lecito  che  
prevedono vincite in denaro rispetto alle localizzazioni, agli orari di esercizio e di funzionamento e  
alle sanzioni amministrative relative alle violazioni delle disposizioni comunali;
-con delibera n. 54 del 29 giugno 2021 il Consiglio Comunale respingeva, con i voti contrari di tutti i  
consiglieri di maggioranza, una mozione presentata da Lista Civica Vivere Porto che impegnava  
l’amministrazione a redigere un Regolamento in base alle linee di indirizzo approvate, con un voto  
così motivato: “Ci chiedete un impegno che abbiamo già assunto, in quanto nel Consorzio abbiamo 
già detto che lo faremo e lo faremo entro il 31 dicembre 2021”;
-consapevoli che il decisore politico e la società civile devono continuare a riflettere insieme per  
decidere su una questione etica e chiedersi come lo sfruttamento economico di una popolazione già  
afflitta  e  marginalizzata  attraverso  politiche  che  facilitano  il  gioco  d’azzardo  possa  essere  
compatibile con le ragioni della giustizia sociale.

Considerato che:
-ad oggi, 12 gennaio 2022, il Comune di Porto Mantovano non ha ancora provveduto a redigere un  
Regolamento  specifico  da  discutere  in  Commissione  Regolamenti  e  da  deliberare  in  Consiglio  
Comunale che disciplini le attività legate al gioco d’azzardo, sempre più incisivo sulla vita sociale e  
sulla situazione economica delle famiglie anche del nostro territorio;
-altri  Comuni  invece hanno mantenuto l’impegno assunto con il  Consorzio,  come il  Comune di  
Villimpenta, che il 20 dicembre 2021 ha approvato il suo regolamento (nel frattempo anche altri 
Comuni ne hanno approvati, anche quello di Mantova recentemente).

Il Consiglio Comunale impegna

il Sindaco, la Giunta e il Presidente della Commissione Regolamenti a convocare al più presto la  
Commissione Regolamenti per redigere un Regolamento comunale “per la prevenzione e il contrasto  
delle patologie legate al gioco d’azzardo” secondo le indicazioni contenute nelle “Linee di indirizzo  
distrettuali” del Consorzio Progetto Solidarietà”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, Ass. Della Casa!”.

BARBARA DELLA CASA: “ Buonasera a tutti! Oggettivamente devo ammettere che su questa cosa 
siamo un po' in ritardo, però c'è stato un carico di lavoro importante in questo ultimo anno. 
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Alcuni Comuni hanno già approvato questo Regolamento (6 Comuni su 14) mentre altri, come noi, 
sono in ritardo. Confermo, comunque, che ormai da alcune settimane si sta lavorando per redigere una 
bozza di Regolamento da passare poi alla Commissione Regolamenti, che si sta coordinando con tutti 
i Servizi, perché il Regolamento sul gioco d'azzardo è trasversale un po' a tutti gli uffici, per tutte le 
parti di competenza. 
Voglio dire una cosa, non per giustificazione ma per tranquillità. Andando a vedere le linee-guida del 
nostro PGT, possiamo vedere che abbiamo già norme molto restrittive per le sale slot  e similari 
riguardo alla distanza dai punti sensibili. Rimane da regolamentare la questione degli orari, soprattutto 
l'armonizzazione degli orari di apertura e di chiusura delle sale slot con i Comuni confinanti, c h è una 
cosa importante, proprio per evitare che ci sia uno spostamento di giocatori da un Comune all'altro. Il 
fatto che gli orari siano armonizzati impedisce lo spostamento dei giocatori da un Comune all'altro. 
In conclusione,  stiamo lavorando e cercheremo di portare il  prima possibile questo Regolamento 
nella Commissione Regolamenti”.  

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI: “  Grazie! Ci sono altri interventi? Poiché non ce ne 
sono, passiamo al voto”. 

Consiglieri presenti in aula in modalità telematica al momento del voto n. 17.

Con voti favorevoli n. 17 unanimi e palesi (Salvarani, Tomirotti, Licon, Andreetti, Mari, Rescigno, 
Dorini, Mancini, Scirpoli, Bonora, Vanella, Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini, Bettoni, Facchini)

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA 

Di approvare la mozione per la  per la convocazione della Commissione Regolamenti per la proposta al 
Consiglio Comunale di un Regolamento relativo alla prevenzione e al contrasto delle patologie legate al  
gioco d’azzardo presentata dal Capogruppo Lista Civica Vivere Porto Gianfranco Bettoni.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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